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公立医院负债发展存在的问题及对策
公立医院是我国医疗服务的主体，担负着医疗救治、医学科研和人才培养、应对突发公共卫生事件等重任，是实现政府保护人民健康、维持医疗公共服务均等化政策目标的主要载体。改革开放以来，我国卫生事业快速发展，公立医院也在迅速地扩大建设规模，改善就医条件，提高医院综合实力。随着社会主义市场经济体制的确立和医药卫生体制改革的不断深入，医疗行业的竞争不断加剧，公立医院需要应对外部医疗市场竞争和卫生公益职责履行的双重压力。在面临资金自我积累缓慢、财政补偿机制不顺的境况下，债务融资就成为公立医院扩张发展的必然选择，并且随着债务的逐渐积累所带来的偿还风险和压力而受到关注。公立医院债务作为政府性债务的重要组成部分，也是国家审计关注的内容。本文在审计机关开展相关审计实践的基础上，对于公立医院负债发展中存在的问题进行了分析，提出了相应的对策。

    一、我国公立医院负债发展存在的问题
在市场经济条件下，公立医院作为独立经营的实体，也具有其他经济实体的一般特征，与其他经济主体发生业务往来，追求规模的扩大和实力的增强，债务融资也是其正常的经济业务。通过向银行等金融机构负债融资，已经成为一般情况下我国公立医院，特别是地方公立医院寻求规模扩张和条件改善的首要选择，公立医院负债经营、债务水平连年提高已是一个全国性的普遍现象。根据卫生部网站发布的统计年鉴，2004年公立医院负债规模为1401亿元，资产负债率为26.16%。到2010年，负债总额近5113亿元，资产负债率提高到31.24%，县级公立医院资产负债率则达到了36.7%。
通过审计机关近几年进行的政府性债务审计、财政财务收支审计及延伸审计、医疗卫生情况审计调查等审计活动，了解公立医院债务状况，可以归纳出当前我国公立医院负债发展主要存在以下问题：
1、公立医院债务风险增大
公立医院是指经济类型为国有和集体办的医院，其中政府办公立医院占比约70%。根据卫生部网站资料，截至2013年6月，我国共有公立医院13 414个，占到全部医院数量的55%以上，承担了大量的医疗科研任务。在国家加大对医药卫生事业投入和民众更加重视身心健康的背景下，公立医院开始大量投入资金谋求发展，在硬件设施方面多表现为门诊急诊办公楼的新建和改扩建、先进医疗设备器械的引进采购等，长期基建借款增加。卫生部的2012年《县级公立医院经济运行研究报告》也显示：2010年县级公立医院长期债务规模达到658.5亿元，其中基本建设和设备负债占73%
。随着固定资产的购建完工投入使用，多数医院逐渐进入了还债高峰期，债务压力加大，这些债务最终可能成为事实上的政府债务，增加未来政府财政支出和运行财务风险。审计署2011年全国地方政府性债务审计结果指出，部分地区医院债务规模大、偿债压力较大。截至2010年底，3120家公立医院有政府性债务977.74亿元，其中有230家医院2010年政府负有担保责任的债务和其他相关债务的借新还旧率超过50%，当年借新还旧偿债额为95.29亿元，有575家医院存在债务逾期现象，逾期债务为30.42亿元。这一问题在地方医疗卫生机构更为突出。农村医疗卫生服务体系审计调查发现，部分县级公立医院当年偿还债务本息总额超过了当年业务收支结余，部分医院甚至已无力偿还债务。而就目前的财政运行情况看，存在问题之一就是财政收入增速放缓特别是中央财政收入增速低、收支矛盾突出。这意味着政府未来承担债务的能力存在着更多的不确定性。公立医院政府性债务已经成为我国政府性债务中一个不容忽视的问题，关注公立医院债务，揭示、协助控制公立医院债务风险，是国家审计维护国家经济安全的体现。
2、过度负债成为推动公立医院改革的不利因素
2009年，关系全民利益的医药卫生体制改革开始起步，重点进行基本医疗保障制度、国家基本药物制度、基层医疗卫生服务体系、基本公共卫生服务逐步均等化、公立医院改革试点五项改革。公立医院改革是其中难度最大、任务最为艰巨的一项，围绕政事分开、管办分开、医药分开、营利性和非营利性分开进行体制机制创新，其内容涉及落实政府办医责任、推进补偿机制改革、控制医疗费用增长、建立现代医院管理制度等多个方面。在目前公立医院普遍负债建设的情况下，公立医院负债问题能否正确处理，已经成为推进医改政策实施、影响医改成效的一个重要方面。建立法人治理结构和运行机制、实行院长负责制，是公立医院改革的首要任务，公立医院债务的形成与偿还体现了政府及有关部门、医院管理局、公立医院之间的医院融资财权和财务管理职责的分配，其实质是国家所有权、公共所有权和经营管理权之间的关系。目前，公立医院的融资权分配关系并没有适应医改的要求。同时，公立医院债务问题涉及改变以药养医、体现公益性、缓解看病贵的医改突出问题。在实行药品购销零差价的政策下，医院收入结构的改变不仅将直接影响债务的偿还能力，而且在财政补偿机制不健全和医疗服务价格不尽合理的情况下，难以真正打破以药养医的收入格局。据测算，完全取消药品加成后，公立医院将减少700多亿元的药品销售收入，影响着医院的现金流动。理顺公立医院债务中反映出的各方关系和解决公立医院债务负担问题，是推进医药卫生体制改革以及公立医院改革的重要内容。
3、公立医院的债务拖欠有损经济交易中各方的正当利益
公立医院债务不仅涉及公立医院的发展和贷款金融机构的利益，而且还会牵涉到医院工程施工方、医疗药品器械供应方和患者的正当利益。公立医院债务负担过重，会导致医院长期拖欠施工方工程款，引起纠纷和诉讼。部分地方财政收支审计延伸调查发现，有些公立医院因为资金紧张、基建还款压力过大，导致拖欠日常的医疗药品器械采购款，产生“三角债”问题，影响供应方的正常生产经营活动。另外，在债务负担过重的情况下，医院会产生过度检查过度医疗的动机，以获得更多的医疗收入，增强还款能力，无形中增加了患者负担，成为看病贵的推手，这与医药卫生体制改革所期待的结果将背道而驰。
二、国家审计视角下规范公立医院负债管理的对策
如何化解公立医院债务风险，是当前一些地方政府面临的重要问题。在公共财政和医院经营收入无法完全承担公立医院发展的情况下，债务融资仍将可能成为其资金的重要来源。国家审计依据审计成果，以专业性和信息优势，进行机制体制方面的分析，从促进医改进行、推动公立医院良好发展、保障民生的高度提出可行的建议。
1、合理分配公立医院的融资权
根据政事分开、管办分开的医改要求，卫生部门主要行使行业管理职能，另成立医院管理局，将原来分散在卫生、财政、发改、组织、人事等部门的行政管理权赋予医院管理局，由其履行出资人的职责，对公立医院行使运营监管职能。设立专门的医院管理局集中统一公立医院的管理职能，也是世界各国对公立医院普遍采取的监管方式。公立医院则建立法人治理结构，由公立医院院长行使医院的经营管理职责。一方面，政府、医院管理部门和公立医院之间形成了委托——代理关系。根据委托代理理论，所有者和代理人之间存在着信息不对称和道德风险。另一方面，这种关系同样摆脱不了国有出资人缺位的弊端。从理论上讲，医院管理局作为出资人身份，具有融资决策权。但在事实上，作为全部公立医院出资人的医院管理局，远不具备对医院实际经营情况的信息优势，而且医院管理局本身的构成就代表了来自各方的不同利益。如何在相关各方之间进行医院监督管理决策权的合理分配，构建明晰的权责关系和有效的激励约束机制，是稳步推进公立医院改革、真正建立法人治理结构的基础。当前正在大力实行县级公立医院改革试点，国家审计在开展相关审计活动的同时，更加关注从公立医院的管理体制以及建立可持续的筹资制度方面进行深入调查分析，以从根本上规范医院债务的形成，控制政府债务的风险，同时又推动公立医院改革的顺利进行。
2、分类规范公立医院的债务融资
当前规范公立医院债务的政策规定有《医院财务制度》、《关于公立医院改革试点的指导意见》等，这些规范基本都采取了将公立医院债务融资置于政府控制之下，限制公立医院自行债务融资的措施。在政府性债务不断增长、公立医院债务化解形势比较严峻的情形下，这些措施对于控制政府性债务风险、减少部分公立医院的盲目发展具有重要意义。从长远看，基于公立医院改革的推进和未来发展，这些规范仍有待完善，况且根据医院财务制度，公立医院仍然可以借入流动资金借款，通过借新还旧的形式，变相增加政府性债务。在政府性债务审计中，这种实质性的政府性债务是审计需要关注的问题之一。从财务管理的角度来说，一个经营实体是以其资产对其债务承担责任的，其财务状况是融资的基本条件。由于医疗资源配置和竞争优势的差异，不同医院的理财能力和偿还水平存在不同。在审计实践中也发现，属于政府性债务的医院负债，很多仍然是由医院以医疗业务收入正常进行了偿还，并没有最终形成事实上的政府债务，而有些医院则不能按期偿还，引起了拖欠。政府应对公立医院实行负债分类管理，并建立偿债风险预警机制。对于有着经营业务的公立医院的负债，应在总体上严格控制公立医院贷款行为的基础上，按照不同医院的财务状况和偿债能力进行分类管控，既促进公立医院的发展壮大，又严格控制不良债务的产生。
3、进一步强化政府的财政责任
一是强化政府的财政补偿责任。公立医院补偿机制包括政府财政补偿、医疗保险支付和个人付费。世界上大多数国家，政府预算拨款都是公立医院补偿的主要来源。基本医疗卫生是公共产品，具有公益性的公立医院是当前人民健康服务的主要提供者。我国的医疗卫生服务格局决定了政府主导的卫生投入机制。我国政府卫生支出占财政收入的比重，1990年为6.07%，占GDP比重为1%，经过中间若干年的不断下降，两个比例开始分别回升到2009年的6.31%、1.41%，2010年的6.35%、1.43%。医改指导意见要求：要提高政府卫生投入占经常性财政支出比重。我国政府卫生投入仍有待进一步提高。公立医院补偿一直存在着政府投入责任不明确、财政投入不到位、补偿政策不稳定以及财政投入缺乏有效监管等问题。相对中央财政，医院补偿不足主要是地方政府资金落实责任不到位。审计署农村医疗卫生服务体系建设情况专项调查发现，在县级医院的财政补偿中，相关地方政府未对县级医院建立稳定的财政补助机制，在投资项目建设中转嫁资金配套责任，医院改扩建或迁建主要靠自筹，是县级公立医院债务形成的主要原因。
二是强化政府的债务履约责任。在政府性债务审计中发现，一些地方政府存在不履行或不完全履行债务承诺责任的情况。比如，政府承诺对医疗建筑设施基建借款还本付息的债务，只进行了利息的偿还，而对于还本，则一直不予兑现。这不仅打破了医院的正常财务预期和资金安排，还严重影响了政府的公信力。地方政府应当强化自身的责任意识，将已经承诺的债务视为必须履行的义务，按照经济交往的原则及时足额地给予偿还。
4、加强公立医院发展的统筹规划
有些公立医院债务的形成，与医院的盲目扩张和重复建设有着一定的关系。相关专项调查中表明，由于地方政府缺乏合理规划，部分医院存在超标准、超概算、超规模建设问题。一些医院没有认真预测分析当地可能的医疗市场容量就开工建设，某些县级公立医院建设拥有上千张住院床位的住院大楼，一些单价几千万元的大型设备超标、闲置，导致完工后没有足够的病源收回投资，引起债务偿还风险，最终也成为政府性债务，给当地财政带来压力。从公立医院改革与管理的国际经验看，进入21世纪以来，在许多国家重新强调卫生系统整合和规制的理念影响下，政府加强了对区域卫生规划，优化资源配置，维持资源平衡。在我国公立医院的建设发展中，政府部门承担着制定医疗卫生事业发展、对医疗机构进行全面监管的职责。公立医院的扩张，与地方的经济发展水平、人口规模、已有的医疗资源分布和结构、医疗人才培养等各方面都有着密切的关系。作为政府部门，必须综合各种因素，做好医疗卫生机构的结构布局统筹规划工作，制定公立医院发展规划，明确不同层级公立医院的功能定位、数量规模、布局结构和主要医疗资产配置标准，有序开发建设和整合共享医疗资源，防止过度竞争和实现规模经营，使医疗机构的配置既满足人民群众对就医服务的需要，维护基本医疗服务的公平性和可及性，引导公立医院稳步健康发展。
5、为社会资本进入医疗领域提供更广阔的空间
社会资本是医疗卫生事业发展的重要力量，非公立医疗卫生机构是社会医疗卫生体系的重要组成部分。在坚持公立医疗机构为主导的前提下，政府应创建适宜的政策环境，积极促进非公立医疗卫生机构的发展，鼓励社会资本兴办非营利性医疗机构，形成多元化合作竞争的医疗卫生资源格局，满足不同人群的就医需求，同时积极稳妥地将部分公立医院转制为民营医疗机构。2004年，我国非公立医疗卫生机构资产占全部医疗卫生机构资产不足5%，2010年，这一比例仍不足8%，非公立医疗卫生机构尚存在相当大的发展空间。引入社会资本，发展非公立医院机构，可以减轻政府办医的负担，增加政府财政收入。同时，引导社会资本参与部分公立医院的改制重组，对于医院医疗收入不足、政府偿债财力有限的地方，也不失为政府化解公立医院债务的一个可尝试的选择。
公立医院的债务并不是一个单纯的化解问题，也不只是简单地实行严格的控制。公立医院负债，是我国医疗事业发展中必然出现的情况，公立医院债务的实质是政府与公立医院所承担的公益性责任的分担。通过审计活动弄清包括公立医院在内的政府性债务的规模结构用途，在国家对政府性债务进行管控的宏观政策基础上，正确认识公立医院债务问题，明确政府和公立医院之间的权责配置，理顺治理、补偿和监管机制，制定相关的管理规范，维护国家经济安全和推进医药卫生体制改革。
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