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绘制经济责任审计蓝图
着力为郑煤集团公司发展保驾护航
   
郑煤集团公司内部审计以“围绕经营中心、服务战略大局”为主线，经济责任审计以检查和评价被审计单位行政负责人在任职期间各项经济责任的履行情况为目标，揭示并防范重大生产经营风险，促进被审计对象经济决策行为和经营、管理活动的真实性、合法性、有效性，为郑煤集团公司高质量发展保驾护航。
一、开展经责审计  促进企业管理
开展经济责任审计，是贯彻落实党中央和省委省政府决策部署的要求，是确保党中央和省委省政府政令畅通、令行禁止的重要保障，是促进领导干部履职尽责、担当作为的重要举措。近年来，郑煤集团公司高度重视经济责任审计工作。郑煤集团公司董事长、党委书记李崇在多次会议上强调，开展经济责任审计，是加强干部监督管理的重要形式，既是对我们工作的一次“把脉会诊”，也是对党政主要领导的一次严格“健康体检”，不仅离任要审，更主要的是开展任中审计。郑煤集团公司审计监督部根据经济责任审计相关规定和审计工作计划，对基层单位行政负责人进行经济责任审计，对任职的领导干部履职情况综合评价，为郑煤集团公司干部的考核、任免提供重要参考。
开展经济责任审计，是企业现代化管理的需要，也是企业高质量健康发展的需要。郑煤集团公司党委把开展经济责任审计作为落实全面从严治党、加强党风廉政建设和预防腐败的重要环节。郑煤集团公司纪委书记程海宏对各单位党政一把手进行经济责任审计提出了具体要求，发现被审计单位在经营管理和领导干部履职过程中存在问题的，要提出有针对性的建议和应对措施，促进被审计单位规范各项管理，被审计人员正确履职尽责。
二、聚焦风险审计  推行跟踪督导
全面与重点兼顾，不断提升审计效能。坚持问题导向与目标导向相结合，聚焦经营高风险领域，关注经济运行中的薄弱环节和风险隐患，突出审计工作重点，推动经济责任审计工作全覆盖，促进企业健全风险管理组织体系、制度体系、责任体系、报告机制，实现稳健发展。改进审计方法，注重“六核实、六检查、六结合”，加强审计分析研究，理清工作思路，审计方法“因人而宜、因事而设、因时而立、因地制宜”，力争精准施策，提高审计质量。强化审前准备，提前开展调查，确保审计方案有针对、可操作。优化审计流程，规范现场实施。以“挖掘根源、突出实效”为标准，超越账簿、深入流程、支撑管控、瞄准问题、分析判断，推进企业制度完善和机制创新，实现以审计促管理、以审计促效率。
监督与服务并重，推动审计成果运用。建立“整改销号、整改报告、整改责任、整改督查”的整改落实长效机制，强化审计工作效果，有效发挥审计监督对加强企业管理的促进作用。建立整改检查跟踪机制，按照“三不放过”原则，对审计问题整改落实进行跟踪检查，建立整改清单，实行销号管理，保证整改落实效果。分析审计发现的典型性、普遍性、倾向性问题，从体制机制上提出审计建议，做好成果运用，推动企业规范管理。
硬度与温度结合，营造干事创业良好氛围。强调刚性，融和柔性。既坚持原则，依规追责，又考虑量的标准和质的不同，保护企业干事创业的积极性。在还原事实的基础上，分清责任，做到客观公正，为担当者担当，为负责者负责，为干事者撑腰，营造“三清六有”的政治生态。
三、明确工作思路  绘制审计蓝图
分管审计监督部工作的郑煤集团公司党委委员、监事会主席姜群义，对郑煤集团公司基层单位的经营情况和单位行政负责人任职情况进行分析研究，本着“应审尽审、凡审必严”的原则，结合审计资源、被审计单位现状、被审计人员任期，要求审计监督部编制经济责任审计中长期规划，根据年度审计工作计划和重点，对郑煤集团公司下一步经济责任审计工作提出要求，明确了“一二三”工作思路。“一”即突出一个重点，推行基层单位行政负责人任中审计与离任审计相结合，探索任中轮审，做到对基层单位领导人员离任必审、任期满3-5年必审，实现任期内至少审计一次，增强审计监督的时效性。“二”即实现两个转变：一是在审计目标上，由审查企业财务收支的真实、合法、效益向管理审计转变；二是在审计内容上，由以财务收支审计为主，向效益审计、内控制度评审、风险导向审计转变。“三”即采取三项措施：一是创新审计方法，利用审计信息化技术，开展事中审计和事后审计相结合的方法，提高审计效率；二是加强队伍建设，以增强审计效能为目标，抓学习打基础，抓培训强素质，抓作风树形象，推动基层单位增加审计监督力量，进一步完善审计体系建设，打造一支业务精湛、作风务实、清正廉洁的高素质专业化审计队伍；三是探索联网审计思路，推行对郑煤集团公司所属单位财务系统进行联网，实时查看有关单位的经济运行和财务收支情况，进行远程的检查和监督，实现网络化的审计管理。
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