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提升内部审计监管效能  助力监狱事业健康发展

河南省监狱管理局内部审计人员深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，在省司法厅、省审计厅的领导、指导和帮助下，按照“服务、管理、宣传、交流”的工作方针，充分发挥内部审计“免疫系统”功能作用，建立和实施了内部审计准则执行机制，推进和深化了基础建设工程审计等审计项目，引导内部审计开展了内部审计人员培训、经验交流、理论研讨等系列活动，促进和加强了内部审计组织的建设，提高了内部审计队伍整体素质，使内审工作制度化、规范化、法制化。
一、聚焦重点，统筹内部审计工作
近年来，省监狱管理局逐步加大了内部审计工作的宣传力度，帮助和指导各下属单位内审机构和人员开展工作。系统内部先后开展了精准扶贫驻村干部经济责任审计、财务收支审计、专项资金审计、基本建设审计等，均取得了一定的效果并受到领导的好评和重视，形成了全系统上下重视、支持内审工作的共识和氛围。

省监狱管理局根据省属监狱近三年资产情况，开展了基建审计、企业清产核资审计、企业经营情况审计、三供一业审计。如2019年度开展基建项目审计60个，审计工程资金15253.36万元，审减资金1737.75万元，发现问题14项，提出审计建议20条。
二、完善工作机制，深入开展内部审计

省监狱管理局以《中华人民共和国审计法》、《中国内部审计准则》为依据，出台了《省属监狱系统内部审计管理办法》，规范了系统内部审计工作，完善了以下几项内部审计工作机制：

（一）成立省属监狱内审人才库，定期开展业务培训。省监狱管理局分别于2012、2015、2018年成立和更新了省属监狱内审人才库，建立了省属监狱系统100余人的内部审计队伍。在业务培训上，一是定期不定期举办后续教育培训，组织内部审计人员参加专题培训班，举办经济责任审计和专项审计调查专题讲座，全系统百余人参加培训；二是举办全系统内部审计人员业务培训，培训会邀请省审计厅有丰富实践经验，又有较多理论水平且资深的审计骨干对全系统内审人员进行专题讲座；三是参加省内审协会组织的业务培训、参加省审计厅组织的导师制培养锻炼等，不仅对内审人员进行了业务培训，也促进了本系统内部审计人员之间的相互交流。

（二）内审工作质量检查评选机制。近年来，省监狱管理局每年开展全系统内部审计工作质量检查评比活动，主要内容为该年度各监狱内部审计工作开展情况、履行内部审计职责情况、执行审计廉政纪律情况等。

（三）建立回头看反馈机制。根据《关于省委巡视组反馈意见的整改落实任务分解方案》，配合相关处室开展包括监狱企业经费、党费、工会会费在内的专项审计检查。按照整改落实任务要求，在规定期限内合理合规整改落实。

三、内审业务指导呈现特色

（一）甄选优质刊物，加强业务学习。为使全系统内审人员了解内审工作和内审基础知识，加大内审宣传，开阔人员眼界，及时将新的理论知识和政策要求以文件或汇编的形式传达至各个监狱领导和相关人员。近年省监狱管理局转发了省人民政府《关于进一步加强审计工作实施意见》、省人民政府办公厅《关于进一步加强跟踪审计整改推动各项政策措施落实的通知》、中共河南省委办公厅 河南省人民政府办公厅《关于贯彻落实<党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导人员经济责任审计规定>的通知》、中共河南省委审计委员会《关于进一步加强内部审计工作意见的通知》等政策文件，不断提高内审人员的业务水平。

（二）加强队伍建设，提升业务能力。根据省属监狱系统内审人员素质、能力、年龄等各不相同的因素，我们鼓励年轻的、有审计基础的内部审计人员报考国际注册内部审计师、注册会计师等，在内部审计工作中充分发挥骨干人才的引领和示范作用。其次，组织业务不熟悉的内审人员进行常规训练，使这部分人员尽快胜任工作，以尽自己岗位职责。

（三）内部审计与纪检监察相结合。内部审计与纪检监察两者在工作对象、内容、方法和目标上存在一定联系，正是这些内在联系，决定了在本系统工作中内部审计和纪检监察相结合的必要性。将内部审计和纪检监察两者有机结合，相互促进、相互推动，可以产生一加一大于二的效果。纪检监察可以为内部审计发现高风险点指引方向，从纪检监察机构掌握的问题线索与信访举报情况入手分析，问题高发领域往往是管理的薄弱环节，是需要加强内部审计的关键领域。纪检监察可以为内部审计问题的整改落实提供保障，内部审计的主要工作成果在于发现问题、提出建议、督办整改，但在被审计单位落实整改的追责问效上存在短板，不如纪检监察惩处的震慑效应大。监狱内部审计和纪检监察有机结合，强化监管，体现实效，凝聚合力，更好地肩负起从严治党和从严治监的双重重任，营造风清气正的政治生态。

（四）创新审计方法，实现监狱建设项目全覆盖。近年来，省属监狱系统陆续进行改扩建工程，审计任务繁重。由于缺乏工程审计专业人员，省监狱管理局采取了由处室牵头，中介机构参与的审计模式。通过购买社会审计服务，利用专业力量，既解决了审计任务繁重和审计人员不足的矛盾，又有效整合了审计资源，实现了审计监督全覆盖。

（五）建设项目跟踪审计，实现审计重心前移。省监狱管理局目前规定对10万元以上的建设项目实行跟踪审计。主要跟踪项目履行合同情况、项目概算执行情况、有无超概算和不按批准的规定擅自虚列工程成本问题、内控制度建立和执行情况、施工过程中的工程变更情况、施工现场的签证手续情况、采购材料的价格执行情况等。在跟踪审计的过程中，审计人员较好的掌握了项目的原始资料和第一手资料，从源头遏制各种问题的产生，并为后续的施工、验收审计提供真实、充分的指导依据。确保了本系统建设资金的使用安全。



