
河南内审工作资讯

第6期
（总第14期）

河 南 省 审 计 厅
内部审计指导监督处                       2021年4月14日
                                                         
[bookmark: _GoBack]
按：近期，河南省审计厅组织40多家省属内审单位的审计部门负责人到中国烟草总公司河南省公司和中国移动通信集团河南有限公司进行现场观摩交流。为进一步学习，现分两期将这两家央企在内部审计制度建设、人才培养、问题整改和结果运用、信息化建设等方面的经验和做法予以摘要转发，供大家借鉴参考。





夯实工作基础   创新工作思路
河南省烟草局（公司）以内部审计工作高质量服务行业发展高质量

近年来，河南省烟草局（公司）内部审计工作在省局（公司）党组的正确领导下，在省审计厅、省内部审计协会的指导下，认真研究和把握内部审计工作的发展方向，突出基础与创新两条主线，着力于提升工作水平，发挥审计效能，以审计工作高质量服务行业发展高质量。
一、厘清思路，创新理念，找准审计工作高质量“发力点”
围绕烟草行业高质量发展的目标、要求与任务，结合审计工作的职责定位，找准审计工作高质量的“发力点”与“突破点”。
（1） 围绕“做什么”，明确“1234”工作思路。实现审计对象“全覆盖”这一基本目标，突出抓好审计结果运用和推动问题整改这两个重点，用好激励机制、开展审计管理达标创优活动、制度体系建设这3个抓手，树牢创新理念、人才理念、实干理念和防风险理念这4个理念。
（2） 围绕“怎么做”，明确“七个转变”工作要求。在审计理念上，从“查错纠弊”向“防控风险”转变；在审计内容上，从关注“落实制度”向关注“落实政策”转变；在审计目的上，从“发现问题”向“解决问题”转变；在审计工作的推动方式上，从“单独条线推动”向“部门合力推动”转变；在审计结果运用上，从“一般运用”向“深度运用”转变；在审计手段上，从“线下审计”向“线上审计”并重转变；在审计工作重心上，从“着力对外监督”向“注重自身建设”转变。并把“1234”工作思路和“七个转变”工作要求作为审计条线工作的导向与遵循，为审计工作高质量打下理念基础。
二、实干担当，创新驱动，做实审计工作高质量“支撑点”
坚持夯牢基础与创新理念双轮驱动，完善审计治理体系，为审计工作高质量提供有力支撑。
（一）建成一套审计制度体系。审计工作水平提升，需要审计制度先行。从规范履责的角度出发，一是围绕“审什么”，进一步厘清审计自身职责，确定了各级审计部门的16项工作职责。二是围绕“怎么审”，持续加强自身制度体系建设。近年来陆续出台了河南烟草商业系统《内部审计基础工作规范》《内部审计问题整改实施办法》《审计发现问题线索移交管理办法》等11项审计制度，近期又刚修订下发了《工程审计管理办法》《经济责任审计管理办法》两个制度。目前，审计制度基本涵盖了审计工作基础管理、队伍建设、项目实施、问题整改、成果运用等各个方面，审计制度基本已成体系。为规范审计自身行为，充分发挥审计职能作用、实现审计全覆盖的工作目标提供有效制度支撑。
（二）形成一套达标创优标准。为着力解决市、县两级基层审计机构不健全、力量配备不足、审计质量不优等问题，从2019年起，在全省系统开展“法人单位审计管理工作达标创优活动”。围绕审计管理工作中组织领导、队伍建设、工作质量、成果利用等6个方面，明确50项评价标准，建立全省达标创优活动评价体系。工作推进中坚持“严”、“细”、“实”、“硬”四字标准，对标对表、组织观摩、现场验收。先试点，后铺开，历时两年，18家市公司审计管理工作全部实现了达标，推动基层单位审计工作有规范、有标准，基层审计基础工作显著增强。
（三）完成一个创新课题研究。坚持问题导向，把“领导干部经济责任审计评价的创新与运用”作为管理创新课题。结合计划部门考评指标以及有关业务部门的日常管理指标，并依据“两办”新出台《经济责任审计规定》中有关审计整改的新要求，从效益、效率、基础管理、创新能力、业绩考核位次和审计监督管理六个维度，构建了包含30个评价指标的审计评价体系。让经济责任审计报告由过去注重反映问题向问题披露、责任界定、审计评价三方并重转变，使审计评价内容更加丰富，评价角度更加全面，评价结果更加科学，改变过去评价雷同、缺乏深度的现状，为真干事、真优秀的领导干部用重墨、添重彩，让审计结果深度运用。课题成果已经运用到新修订的《经济责任审计管理办法》中。
（四）形成一批精品审计项目。牢记审计质量是审计工作的生命线，发扬工匠精神，树立精品意识，围绕审计方法创新、项目实施质量、问题整改落地和审计结果应用等4个方面，建立了优秀审计项目评价标准。2020年12月，邀请行业内外专家开展全省系统优秀审计项目评选活动。经现场打分、初评复审、集体商议等程序，评选出一批选题精、质量优、效果好的优秀审计项目。评选结果在全省系统进行通报表扬，充分发挥优秀项目的示范引领作用。
（五）用好一个信息化系统。始终坚持科技强审，不断加强审计信息化建设。近几年，对审计信息系统进行升级改造，不断完善丰富系统功能，增加了上线工程投资与物资采购审计模块，进一步提高了审计监督的时效性和准确性。2020年，又增设信息系统法规库模糊查询功能，录入行业制度2198个，形成了国家局、省公司、市公司三级制度查询体系。完善问题点库，构建了包括19个一级指标、67个二级指标和555个三级指标的“2020版问题点库”。目前，审计信息系统集成了日常审计工作管理与项目审计两大功能模块。基层单位的年度审计项目计划、月度工作计划、审计工作信息、年度成果统计等日常管理工作均通过审计信息系统提报、审核、批准。审计信息系统实现了与其他业务系统信息互联，数据共享。审计人员在进驻审计现场前，开展远程审计，提前进行数据分析，筛选疑点，节约了现场工作时间，提高了审计工作效率。
三、以人为本，创新机制，抓牢审计工作高质量“关键点”
牢记打铁必须自身硬，按照以自身建设立信的要求，突出“队伍”这个关键要素，建立好四个机制，由着力对外监督向加强自身建设转变。
（一）建立工作激励机制。完善并充分运用审计派驻办“一年一考核”这个抓手。以现场考核的方式，对各派驻办工作真查实验、现场打分，考核结果在全省范围内通报，激发审计人员争学赶超的积极性和参与上级单位审计项目的积极性；落实好《优秀审计项目评选办法》，每两年进行一次优秀审计项目评选；明确每3年对各单位审计工作进行一次综合评先的措施，激励先进，鞭策后进。审计条线“一年一考核、两年一评优、三年一综合评先”的激励机制已经形成。
（二）建立协调整改机制。为打通审计工作“最后一公里”，我们着力建立了部门互通、监审联动的审计整改机制，促进审计成果运用。审计部门在下发审计意见、通报审计结果的同时，制作审计发现问题清单，分送、移交归口管理部门督促整改。由以前上下级审计部门“点对点”推动整改变各业务部门“线对线”推动整改，形成上下贯通、左右协同的整改合力。加强监审联动，严格落实监管联动机制要求，及时移交重大问题线索，促进审计成果深层次运用。
（三）建立主审人才培养机制。建立全省系统主审人才及储备库，明确主审人才的7条标准，综合各单位审计人员专业胜任能力、对省局审计工作贡献度、工作业绩及工作表现，经遴选研判，分别建立了全省系统综合审计主审人才库、专项审计主审人才库及主审人才储备库。明确人才库准入与退出条件，形成良性互动。
（五）建立队伍整肃长效机制。为进一步强化审计人员的政治意识、规矩意识，从思想上筑牢审计人员依法依规办事和廉洁从业的“双底线”，2020年开展了全省系统审计队伍专项整肃活动，并明确作为今后审计队伍建设的长效措施。审计人员认真学习了审计署“四严禁”工作要求、“八不准”工作纪律和内部审计职业道德规范，围绕讲政治、讲纪律、讲实干、讲担当四个方面进行检视自查。对不适合从事审计工作审计人员及时调整出列。
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