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主动担当 守正创新
奋力推动内部审计工作高质量发展

近年来，驻马店市审计局在省审计厅和市委、市政府的正确领导下，不断加强对内部审计工作的指导和监督，充分发挥内部审计在社会治理体系中的重要作用，不断完善内部审计制度，加强内部审计队伍建设，增强内部审计工作整体合力，推动了全市内部审计工作高质量发展。
一、完善制度，构筑内部审计工作规范机制
驻马店市审计局高度重视内部审计工作的规范化、制度化建设，引导全市内部审计机构加强内部审计制度建设，及时学习贯彻中央、省有关内部审计文件，结合本市内部审计工作实际，出台一系列相关规章制度，为内部审计工作的开展提供了制度保障。
驻马店市审计委员会召开专题会议研究部署内部审计工作，及时转发《审计署关于内部审计工作的规定》（审计署令第11号）和《中共河南省审计委员会印发〈关于进一步加强内部审计工作的意见〉的通知》（豫审委发〔2019〕3号）等文件精神，要求各单位充分发挥内部审计作用，为该市内部审计工作顺利开展指明了方向、提供了遵循。
为建立健全内部审计制度，规范内部审计行为，结合该市实际，出台《关于全面加强内部审计工作的意见》《驻马店市内部审计推进办法》《驻马店市市内部审计操作规程》等系列规范性文件，积极发挥内部审计作用，助力实现审计全覆盖，扎实推进内部审计工作。
与此同时，为科学有效地推进内部审计指导监督工作，经市委审计委员会同意，市审计委员会办公室、市审计局联合印发了《驻马店市内部审计指导监督工作实施细则》，作为市县审计机关履行法定职责，指导监督各单位开展内部审计工作文件依据。
二、建强队伍，提高内部审计人员素质能力
内部审计队伍的能力素质影响着内部审计工作的质量。近年来，驻马店市审计局高度重视内部审计人员能力水平提升，狠抓内部审计队伍建设不松懈，加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，全力打造内部审计尖兵，提升内部审计工作质效。
（一）加强培训交流，提高素质能力。为提高内部审计人员素质能力，采取“引进来，走出去”的方式，深入探讨和交流，进一步开拓视野，创新内部审计工作思路。近年来，驻马店市审计局先后六次组织内部审计人员到江苏、浙江、安徽、山东等省内外内部审计工作先进地区学习取经，加强学习研讨，形成调研报告，积极指导内部审计工作实践，提高内部审计工作整体水平。
（二）开展“以审代训”，提升业务水平。驻马店市审计局将内部审计机构推荐的业务骨干，分期分批编入审计机关的各个审计组，全程参与审计项目，内部审计人员现场学习规范的审计程序和审计方法，项目结束后，市审计局向所在单位出具鉴定。今年3月17日，驻马店市审计局召开第一期内部审计人员导师制培训动员会，首批来自10个单位的内部审计人员经过集中学习教育后被编入市局审计组，内审人员的业务水平将在审计一线得到锻炼和提升。
（三）强化服务职能，增强大局意识。坚持把“围绕中心，服务大局”贯穿到审计工作过程中，除发挥好监督的职能外，还注重发挥服务被审计单位和审计工作大局的职能。比如，市审计局在谋划年初审计项目时，根据各单位上报的内部审计工作计划，确定对市人社局、市卫健委、市自然资源局等五个部门实施的国家重大政策执行情况审计项目进行现场跟踪指导，目前项目正在按计划有序进行。
三、多措并举，增强内部审计工作整体合力
为进一步深化内部审计监督机制和免疫功能，驻马店市审计局不断更新理念，创新方法，加大对内部审计工作的指导和监督力度，推动实现审计监督全覆盖，更好地发挥审计在服务经济社会高质量发展中的积极作用。
（一）创新内部审计指导监督新思路。去年疫情防控期间，市审计委员会办公室会同市内部审计协会于4月份向重点审计监督对象、会员单位进行函询，并将函询结果进行通报，督促重点部门积极履行内部审计工作职责。从反馈的结果看，此次被函询的38个单位中，37个单位建立健全了内部审计制度，按要求设立了内部审计机构或履行内部审计职能的内设机构，29个单位配齐了3名以上内部审计人员，8个单位配备了2名内部审计人员。其中：市检察院、市生态环境局、市应急管理局、市公路发展中心、市中心医院等单位均配备了5名以上专兼职内部审计人员，34个单位制定了年度审计计划，17个单位已开始实施。
（二）探索乡镇集体经济审计和村居干部经济责任审计新路子。为适应脱贫攻坚任务完成后农村集体经济不断壮大、城镇化建设不断加快等新情况，充分发挥内部审计的特殊作用，助力实现审计全覆盖，驻马店市在省内率先开展了乡镇集体经济审计和村居干部经济责任审计的探索，并在上蔡县进行试点。目前，该县已按照《驻马店市审计委员会关于全面加强内部审计工作的意见》要求，按片区成立了8个乡镇审计服务中心，吸收外地区的先进经验，探索建立了以国家审计机关统筹安排、以内部审计形式开展的乡镇集体经济审计和村村委会（居委会）干部经济责任审计的制度和方法，市审计局将在此基础上完善成熟后，在全市加以推广，该县的这种内部审计模式在去年底进行的全省农村“两委”换届审计中发挥了很好的示范作用。
（三）拓展内管干部经济责任审计新方法。为强化对各单位内部管理干部的管理监督，规范经济责任审计行为，促进内管干部履职尽责、担当作为，根据《中共中央办公厅、国务院办公厅关于印发〈党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导人员经济责任审计规定〉的通知》等有关规定，驻马店市审计局在借鉴外地成熟经验，征求相关单位和专业人士的意见，采纳合理建议的基础上，出台了《驻马店市内管干部经济责任审计操作指南》（试行），对内管干部经济责任审计的相关事项和方法进行了详细明确的表述，为各单位内部审计机构开展内管干部的经济责任审计提供了操作手册。
	（四）严格落实以考评促内部审计工作提高新机制。为将中央审计委员会《关于深入推进审计全覆盖的指导意见》和《中共河南省审计委员会印发〈关于进一步加强内部审计工作的意见〉的通知》精神落到实处，推动内部审计工作有序健康发展。驻马店市审计局对2020年度各单位内部审计工作开展情况进行考评，并将考评结果以审计委员会办公室的名义进行了通报。通过此次考评，督促各单位进一步认识到新形势下加强内部审计工作的重要性和紧迫性，梳理出了本单位存在的问题，为今后一段时期全市内部审计工作健康有序发展，提升内部审计监督效能，打下良好基础。
[bookmark: _GoBack]（五）探究社会中介审计机构监管和审计成果的运用、评价工作新手段。为适应对内部审计工作提出的新要求，驻马店市审计局开展了对社会中介审计机构监管和审计成果的运用、评价工作的探索，结合审计项目，对近年来中介审计机构业务开展情况进行了摸底调查，对政府购买的审计服务项目的部分案卷进行了查阅，目前正会同市财政局、内部审计协会、市注册会计师协会组织人员研究出台《驻马店市社会审计中介机构监督管理办法》（草案）和《驻马店市政府购买审计服务项目评价办法》（征求意见稿）。
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