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郑州大学创新开展高层次
人才引进专项资金绩效评价审计

郑州大学审计处为充分发挥审计的监督、评价和建议的职能，实现“审计全覆盖”的任务要求，探索从传统审计到绩效审计的审计方式转变路径，2021年首次开展了郑州大学高层次人才引进专项资金绩效评价审计。
    一、立项目的
    郑州大学作为河南省唯一的“211工程”建设高校、一流大学建设高校和教育部“部省合建”高校，推进人才强校战略是高校的发展战略之一。高层次人才是高校发展的特需资源，对提升高校的科技竞争力和综合实力，对深入实施"科教兴国"和"人才强校"战略均具有重大而深远的意义。在高层次人才队伍建设中，高层次人才引进专项资金起到关键作用，开展高层次人才引进专项资金绩效评价审计势在必行。通过高层次人才引进项目绩效审计，增强部门单位的绩效观念和责任意识，按照“花钱必问效、无效必问责”的绩效管理机制，使项目资金得到全面监管，项目预算、目标及政策得到有效实施，增强高层次人才引进专项资金预算执行和财政收支的真实性、合法性和效益性。
二、评价依据
高层次人才引进专项资金绩效评价审计除了要遵守国家财务、审计法规的基本要求外，还要以国家有关部门的相关法规、学校制定的管理办法为依据。比如中央层面的《中华人民共和国预算法》《关于推进预算绩效管理的指导意见》《预算绩效评价共性指标体系框架》，省级层面的《关于加强河南省高层次专业技术人才队伍建设的实施方案》《河南省省级预算绩效评价管理办法》，学校层面的《郑州大学关于进一步加强高端人才引进工作的若干意见》《郑州大学高层次人才工作管理办法》《郑州大学高层次人才考核工作实施办法》等等。
    三、指标体系
    坚持全面考核和突出重点相结合，注重对教育教学、科学研究、人才队伍、学科建设、国际化办学、社会服务的综合评价，不断完善与一流大学建设相适应的绩效考核体系。指标按照高层次人才专项资金项目特点，按照相关文件的要求，遵循相关性、重要性、可比性、系统性、经济性原则，从项目决策、项目管理、项目产出和项目效益四个维度，与高层次人才办公室共同研讨制定了郑州大学引进高层次人才专项资金绩效评价标体系，进行绩效审计。
    本次审计综合考虑高层次人才专项资金项目目标计划、预算申报、项目实施、资料可取范围、资金拨付、资金使用、工作流程等情况，在可操作性和可量化方面对评价指标进行了进一步细化和调整，最终形成4个一级指标，13个二级指标，35个三级指标。其中，三级指标中决策类指标6个，管理类指标10个，产出类指标11个，效益类指标8个。指标数据来源于相关文件、数据资源、实地调研、走访查询、问卷调查、访谈等。
    （一）决策类指标。主要从项目立项、绩效目标、资金投入三个方面加以考察。包括项目立项依据充分性、立项程序规范性、绩效目标合理性、绩效指标明确性、预算编制合理性、资金分配科学性等方面。
    （二）管理类指标。主要以业务管理和资金管理两方面考察。其中业务管理主要从制度的健全性和执行有效性以及质量可控性方面考察；资金管理主要从项目资金预算执行情况、资金使用合规性等方面考察。
    （三）产出类指标。用于评价项目实际产出情况，从产出数量、产出质量、产出成本、产出时效四个方面加以考察。主要包括合同签订目标任务数量、重大科技专项立项、科研学术产出数量、团队建设产出、引进人才年度目标合格率、期中目标合格率、人才薪酬、安家费、科研启动经费、平台建设费、青年学者国际论坛经费、完成项目及时性等方面考察。
    （四）效益类指标。综合评价资金投入使用后的效果实现程度，指标设计相应地从环境效益、社会效益、可持续影响、服务对象满意度四个角度入手。环境效益主要从培养人才增长数量、优势学科与优势专业增长率、学校高层次人才增长率、重大科技专项立项率；社会效益主要对ESI高被引论文数增长率、入选ESI前1%高被引论文的科学家数量增长率方面考察；可持续影响主要对社会声誉和学校声誉及影响力。服务对象满意度主要考察被引进人才对项目实施的满意程度。
四、审计成效
通过运用由审计组设计且与项目单位沟通确认的评价指标体系及评分标准，经基础数据采集、访谈、实地调研、审核资料等过程，审计组对“引进高层次人才”项目专项资金进行客观评价。本次高层次人才引进专项资金绩效审计评价期间为2017年1月1日至2020年10月31日，评价对象为郑州大学2017年至2020年以来高层次人才引进项目业绩与效能，具体内容包含高层次人才专项资金在项目立项决策方面程序的规范性，高层次人才管理中建立的各项业务管理和资金管理制度的完整性，专项资金预算编制的合理性，专项资金使用的合规性，绩效目标、管理制度、科研项目管理、信息化建设、目标考核的建立健全等等方面，针对以上审计评价指标提出审计问题5项，给出审计建议5项。
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