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安阳钢铁集团有限责任公司
构建科学审计模式  探索增值创效路径

安钢集团内部审计工作围绕公司发展战略和深化国企改革举措，立足公司提质增效和转型发展中心任务，坚持“强化监督、做好服务、防范风险、带好队伍”，构建科学的内部审计模式，积极探索服务企业增值创效新途径，审计工作的广度和深度不断拓展。
一、高层领导重视
[bookmark: _Hlk43798894]安钢集团公司领导层高度重视内部审计工作，董事长亲自审定年度审计项目计划，听取审计工作汇报，签批审计报告，2017年还增设集团公司审计首席专家岗位。特别是近几年，集团公司董事长下达多项临时审计项目和专项审计指令，亲自批复整改要求，批转相关部门组织专项巡察，启动《安钢集团公司员工责任追究办法》《安钢集团公司职工违规违纪处理暂行规定》给予组织处理，有效促进审计问题整改落实。近两年落实责任，给予通报批评、谈话提醒、警告、记过、记大过、降职降级、撤职等党纪、政纪处分达39人，并作为晋升、推优、交流改任、降级使用的依据，同时减发年薪、绩效工资，处理结果同时在安钢内网挂网通报，在全公司开展岗位尽责履职、发挥“一大三主动”大讨论，对全公司经营管理人员震动很大，审计在风险预警、查错纠偏、为降本增效寻找突破口等方面发挥了很好的作用。
二、完善制度体系
制度建设是内部审计工作的基础，是实现审计工作规范化、程序化、标准化，确保审计质量、提高工作效率的根本保障。安钢内部审计现已形成三级制度体系：公司层面《安钢集团公司内部审计制度》；专业管理层面《经营管理审计实施办法》《经济责任审计实施办法》《内部控制审计实施办法》《后续审计实施办法》等专业审计实施办法；审计操作层面的审计项目操作规程、联合审计规定等内控细则。
三、打造审计特色
(一)拓展常规审计内涵。为了适应集团公司多元化、跨越式发展的管理提升需要，安钢内部审计工作坚持“创新”“增值”，围绕经营管理和管理层关注重点，运用多种审计方式，拓展审计内涵，挖掘创效增效点。专项审计围绕董事会和最高管理层关注的重点、难点和高风险环节，选择经营管理关键环节和敏感问题开展，揭示系统性、全局性、普遍性问题，预警管理风险，提高综合管理效益；管理审计以“防范风险、提高效益”为目的，紧扣集团公司发展战略，对重点关注的指标和事项、特别是新开辟业务综合效益，加大横向、纵向审计分析力度，深层次揭示问题原因和风险利弊，使被审计单位充分认识本单位经营管控、增效创效的风险和问题，提高内部加压、查漏整改的自觉性；经济责任审计实行全覆盖，对主要领导人员任期经济责任审计注重问题抓早抓小，早发现早提醒，“体检”常态化，防患于未然，发挥审计免疫预防功能，在“治已病”“防未病”上下功夫。在原来重点关注主要领导人员任职期间国有资产的安全完整、保值增值、财经纪律、制度建设、任务目标完成情况的同时，把集团公司强化管理、对标挖潜、责任落实等降本增效的创新举措执行的有效性纳入审计内容，对主要领导人员任职期间履职情况做出客观评价，为完善领导干部监督管理机制、正确评价和任用干部提供信息支撑；内部控制审计加大风险管控力度，重点关注内部控制环境、风险评估机制、内部控制活动、信息资料可靠性和完整性、内部管控监督及纠错整改等方面，综合分析评价企业内部控制情况，对提升企业经营风险管控水平、提高制度执行力等方面提出多项建议。
（二）探索创新审计方法。近几年在常规审计方式方法基础上，安钢审计探索和践行了一些行之有效的审计方法。创新工作模式，打破专业和板块界限，向内挖潜，探索实施联合审计工作模式。针对不同的审计项目，合理选派各专业人员，组成有专业侧重的联合审计组，大型专项审计还借调相关专家参加，完成多项专项审计，不仅解决项目多、任务重、时间紧、专业人员不足的客观困难，也适应集团化管控、子分公司灵活经营带来的业务类型多样化、专业化对审计人员技能的更高要求，审计的广度和深度得到明显提升，为复合型审计人才培养提供良好途径。狠抓审计问题整改，推进后续审计。集团公司领导对内部审计成果运用给予高度重视和极大支持。董事长多次提到“要加强后续审计，确保整改措施到位，通过完善制度，切实提高管理水平”。近两年安钢在原来执行的审计意见整改跟踪落实、限期反馈整改结果、下次审计必审等督促整改基础上，探索年度审计计划立项、按审计项目进行管理开展后续审计，用“四不放过”标准，销号管理每个项目的整改情况，实现审计问题整改闭环，有效遏制屡查屡犯顽疾，巩固审计成果运用成效，写好审计增值后半篇文章。
四、建设人才队伍
安钢历来重视审计队伍建设工作，以学习型团队建设为依托，不断探索和创新多种审计人才培养方式，打造一支理论知识扎实、业务技能过硬、吃苦耐劳、廉洁自律的审计团队。一是注重队伍思想教育，强化政治引领作用，提升全员对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化重要性认识，确保团队政治素养过硬。二是全公司范围内多次公开招聘专业人才，广泛吸纳财务、工程、法律、经济管理、统计等相关专业人员充实到审计队伍，优化审计队伍知识结构，打造复合型人才队伍。三是组织审计人员参加集中培训、专业知识竞赛、内部学习交流、审计案例推广、“人人当讲师”、“师带徒”和“一对一”传帮带等活动，大胆启用年轻人，压担子给平台，高标准严要求，快速提升审计队伍职业素养和工作技能，培训审计队伍后备力量。
四是围绕审计工作重点开展课题研究，鼓励审计人员撰写审计理论研讨论文和实践心得体会，积极开展管理创新项目探索和合理化建议活动，审核推荐上报，提升审计人员专业理论知识和实践经验总结能力。五是积极推进计算机辅助审计，对接安钢信息化平台，实现信息数据的快速传递和信息资源的共享，提高审计工作质量和效率。六是充分发挥审计专业优势，提升审计增值服务。围绕集团公司强化管理需要，选定专业知识过硬审计人员制作多套课件，为集团公司和子分公司提供多场经营风险管控集中培训。
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