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积极发挥内部审计职能作用
助推乡村振兴高质量发展

农业农村厅审计绩效处在厅党组的正确领导下和省审计厅的具体指导下，认真履行职责，加强内部管理，防范内部风险，推动工作落实，内部审计工作不断适应新形势、新要求，有力促进了乡村振兴高质量发展。
一、强化组织领导
一是健全组织机构。在这次机构改革中农业农村厅专门设立了审计绩效处履行内部审计有关职责，厅主要领导直接分管审计工作，成立了厅内部审计工作领导小组，由厅主要负责同志任组长，其他厅级领导任副组长，成员为厅直属各单位负责人，办公室设在厅审计绩效处，办公室主任由协助分管内部审计工作的厅领导兼任。领导的重视，机构的健全，为做好内部审计工作提供了组织保障。
二是落实工作责任。厅党组定期听取内部审计工作情况汇报，传达审计工作有关精神，研究内部审计工作计划、审计方案、问题整改等事项，部署审计有关工作；审计绩效处牵头组织我厅内部审计工作，列席厅党组涉及项目资金分配、重大制度设计等事项的会议，全过程参与对厅重大项目实施的监督，从规范程序、严格管理、提高绩效等方面为厅党组决策提供参考；各直属单位主要负责人为本单位审计事项第一责任人，对本单位审计工作要亲自管、亲自抓，对审计发现问题要认真抓好整改。工作责任的落实，保障了内部审计工作的顺利进行。
二、强化基础工作
一是完善制度机制。审计绩效处自成立以来，始终把制度建设摆在突出位置，扎紧制度篱笆，加强内部管理。制定了《内部审计工作办法》《厅属单位主要领导干部经济责任审计工作办法》等内部审计工作制度。规范任中经济责任审计，对1年内即将退休的厅属单位主要负责人提前半年完成经济责任审计，强化监督，促进问题整改。督促相关单位完善资金分配、项目管理等制度文件，起到了“查病治病”与“防范未病”的作用，堵塞了制度漏洞。
二是提升能力素质。建立了厅内部审计工作专家库，目前在库专家140余人，为做好全省农业农村内部审计工作提供了人才和技术支撑。积极选派人员参加省审计厅组织的“以审代训”培养锻炼，优选系统内部专家参加厅内组织的专项审计工作。举办全省农业农村内部审计工作培训班，召开全省农业农村审计管理工作分析会商会议，加强交流研讨，提升内部审计队伍管理水平。
三、强化方式创新
一是加强业务指导。结合国家审计署驻郑州特派办、省审计厅开展的贯彻落实国家重大政策措施情况、乡村振兴相关政策及资金使用情况、县域经济发展情况、2020年度预算执行及其他财政收支、防汛救灾资金物资和灾后恢复重建等审计工作，主动与厅直属各单位联系，加强沟通协调，做好业务指导和审计政策解释工作，及时向审计部门提供资料，确保了中央、省委省政府审计监督工作的顺利实施。
二是做到三个结合。将审计工作与绩效评价有机结合，把项目资金绩效评价方案制定、评价过程、结果运用、问题整改与内部审计工作一起研究、一起部署、一起落实，既参与了项目资金绩效评价过程，又落实了审计工作职责；将审计工作与内部巡查有机结合，建立信息共享、结果共用、重要事项共同实施、问题整改问责共同落实等工作机制；将经济责任任中审计与离任审计有机结合，促进职责有效履行和党风廉政建设责任制的落实。
四、强化日常监督
一是注重跟踪服务。通过走访、座谈、调研等多种途径，及时了解跟踪项目资金分配意见、绩效目标设置、项目进展情况、预算执行进度等情况；通过召开分析会，将各类审计和绩效管理中发现的问题进行梳理分析，同有关单位一道研究解决措施，落实工作责任，及时督促整改完善；组织厅属各预算单位加强自查，确保中央、省委省政府重大政策措施在农业农村部门得到贯彻落实；面对“7·20”特大洪涝灾害，提高站位，主动作为，积极支持灾后恢复重建，组织人员深入农田、养殖场、合作社等乡村一线，走访基层干部、农户，了解洪灾受损情况，为全面掌握农业农村灾害损失提供了数据支撑，为争取中央财政支持我省灾后恢复重建工作积极建言。
二是做好问题整改。坚持把抓好审计发现问题整改作为查漏补缺、堵塞漏洞、健全机制、提升水平的重要手段，积极与省直有关部门沟通协调，牵头做好贯彻国家重大“三农”政策落实等多项审计发现问题的整改工作。和有关单位一起分析原因，研究整改措施，建立整改台账，落实整改责任，按要求向省审计厅报送整改报告，进一步规范了涉农资金预算管理，提高了涉农财政资金使用效益，督促有关单位完善了有关制度，加快了涉农项目建设进度，促进了农业农村各项工作健康发展。
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